

范蠡 岩

范蠡与西施定情不久，就接到越王勾践的旨令，要他百日之内，选取两位美人，送往吴国。这本是范蠡与文种一起进献的“灭吴七策”之一，目的是迷惑吴王，争得时间，富国强兵。西施知道了越王有这旨令，便催范蠡赶快启程。

范蠡别了心上人，从会稽山麓找到钱塘江畔，从东海之滨找到勾乘山下，不知是因为机缘未得，还是因为见过西施，众女都相形见绌。总之，找了九十九天，仍是双手空空，一个美人也没有找到。

期限已满，范蠡只好怏怏而归。傍晚时分，到了诸暨城内。他想到自己难以复旨，心里焦急，不进府第，径向苎萝山走去。

西施闻讯，忙到村头迎接。她见范蠡没精

打采，步履沉重，以为是旅途劳顿，便挽范蠡入屋，烧茶做饭，叫他吃饱喝足，早早就寝安息。自己却到隔壁人家去借宿。

范蠡躺在床上，望着窗外的月色，夜半未眠。他追昔抚今，自己本是楚国的名士，自与文种结伴来此，已有数载。在这期间，不论是身赴危难，或者是驰骋疆场，都能应付自如；可如今为了这件献美之事，却要影响破吴兴越的大业了……范蠡想到这里，心焦如焚，再也躺不住了。他披衣起身，推开门，漫步向虎头山下走去。

谁知西施宿在隔壁，也一样是翻来覆去地睡不着。她想起吃饭时范蠡心事重重，不知为何。正在思量，忽听隔壁的门“吱呀”一声响，院子里传来脚步声。西施连忙起床窥看，见范蠡走出院子，向那边山下走去，便整整衣衫，尾随而去。

范蠡忧心忡忡，并未发觉后面有人。他缓步登上岩巅，望着寂寞凄冷的圆月，不禁仰天长叹：“苍天啊苍天，你为什么不多降几个西施啊！”

西施刚刚爬上山岗，听得范蠡这声长叹，一切都明白了。她呆呆地站在那里，望望前面

徘徊的范蠡，又望望山下沉寂的田野，一时心潮激荡，满腔热血上涌，叫一声：“范大夫！”扑地跪了下来。

范蠡回头见是西施，大为震惊，便急步上前一把扶起。过了片刻，西施说：“范大夫，献美之事，你无须为难了。西施愿往！”说完泪如雨下。

“什么？你说什么……”范蠡浑身颤抖，说不出别的话来。

现在，西施内心倒反平静下来。她向范蠡倾诉了衷肠，讲明了利害。范蠡听了心里沉重，想到二人从此都将蒙受耻辱，一时血气上升，脸上涨得通红，不愿接受西施的请求。

这时，村里已传来头鸡的叫声。西施急了，又“扑”地跪下，正色道：“范大夫，你忘了我俩定情时的誓愿了吗？国难当头，家岂独存？你再不应允，我就不起来了！”

范蠡至此肝肠寸断，他咬咬牙狠狠心，连跺三脚叹道：“罢了罢了！苍天在上，这千秋功罪，就让后人评说吧。”——据说范蠡顿足叹毕，一阵山摇地动，虎头山的岩石，竟裂为三截，缝隙中流出了清泉。

范蠡扶起西施，纳头便拜，又指天立誓

道：“范蠡决不负姑娘！灭吴之日，即是你我合卺之时。”

回家后，西施又推荐了郑旦。二位美人便随范蠡前去会稽复旨。

后来，西施与郑旦果然去吴；范蠡对西施的爱情也果然坚贞不渝。人们为了纪念西施和范蠡，在苎萝山造了西施殿，又在附近造了范相庙。殿庙遥对的虎头山，也改名为“范蠡岩”。那岩壁上的裂纹，至今还依稀可见。

阮 进搜集整理